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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 14735:2021) vypracovala technická komise CEN/TC 444 Environmentální
charakterizace pevných matric, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do května 2022 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do května 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 14735:2005.

Hlavní rozdíly oproti předchozímu vydání jsou:

–    úprava kapitoly 12 Protokol o zkoušce, aby specifikovala, zda byly zkoušky ekotoxicity opakovány
s úpravou pH zkušebního podílu; to umožní jasně odlišit tyto výsledky od výsledků získaných bez
úpravy pH;

–    objasnění poznámek v 10.5 a 11.2.3 a souvisících poznámek, týkajících se opakování zkoušek
s úpravou pH;

–    aktualizace přílohy B, popisující zkoušky ekotoxicity považované za zavedené tímto dokumentem.

Jakákoli zpětná vazba a otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní
Makedonie, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Ekotoxicita může být odhadnuta použitím dvou přístupů: specifického chemického přístupu
a přístupu založeného na toxicitě. V prvním případě jsou pro odhad toxicity porovnány výsledky
chemických analýz s kritérii kvality nebo s prahovými hodnotami. Při druhém přístupu se ekotoxicita
stanovuje přímo biologickými zkouškami. Tyto dva přístupy se vzájemně doplňují, avšak při
hodnocení znečišťujících látek ve složitých směsích neznámého složení, což je charakteristické pro
mnoho odpadů, neumožňují příslušný odhad ekotoxicity. Pro takové vzorky je přístup založený na
ekotoxicitě obvykle uznáván jako vhodný pro hodnocení možné toxicity. Biologické zkoušky vlastně
zahrnují účinky všech kontaminantů, včetně aditivních, synergických a antagonistických účinků. Jsou
citlivé pouze k biodostupným frakcím kontaminantů. Konečně, biologické zkoušky zahrnují vlivy
všech kontaminantů, včetně těch, které nejsou brány na zřetel nebo detekovány při chemických
rozborech.

Zkoušky ekotoxicity mohou být použity k identifikaci vlivu potenciálních nebezpečných vlastností
odpadů na životní prostředí, pro účely klasifikace nebo pro hodnocení expozičního scénáře rizika.

Identifikace potenciálních nebezpečných vlastností s ohledem na životní prostředí pro účely
klasifikace

Klasifikační systém, založený na hodnocení skutečných vlastností, by měl být nezávislý na
expozičním scénáři. Pro vytvoření příslušného systému klasifikace odpadů a hodnocení
nebezpečných vlastností je hlavním požadavkem získání srovnatelných výsledků zkoušek. Toho může
být dosaženo pouze tehdy, když se zkoušky ekotoxicity odpadů provádějí podle jednotných postupů,
popisujících více nebo méně dohodnuté podmínky zkoušek (jednotné ředicí medium pro zkoušky se
suchozemskými organismy, jednotné poměry L/S pro přípravu vodných výluhů, jednotné kroky
oddělení kapalné a pevné fáze atd). Tento postup by měl být použitelný pro velmi široké rozmezí
odpadů, ať mají jakékoli fyzikální vlastnosti.

Každá strategie hodnocení vlastností potenciálně nebezpečných pro životní prostředí, užívaná
v klasifikačním systému, by měla zahrnovat zkušební organismy reprezentující suchozemské a vodní
prostředí. Měly by se brát v úvahu oba typy zkoušek, protože rozšiřují vyjádření účinků způsobených
rozdíly v citlivosti zkušebních organismů a v době expozice.

Pro tento specifický účel nenapodobují vodné výluhy připravené pro zkoušení toxicity vyluhování
z odpadů za environmentálních podmínek, ale měří dostupné vodné frakce toxických složek odpadů.

Expoziční scénář pro specifické místo

Druhá aplikace zkoušek ekotoxicity odpadů se týká přístupu k hodnocení rizika. V tomto specifickém
případě by měla zkušební strategie vytvořit podmínky vystavení vlivu pro konkrétní místo a brát
v úvahu přenos znečišťujících látek potravním řetězcem a odtokem povrchovou a podzemní vodou
nebo vyluhováním. Tato aplikace se týká především definice obecných scénářů, se kterými se často
setkáváme (např. odpady uložené na skládkách, odpady opětovně použité), a je zaměřena na
příslušné způsoby vystavení vlivu suchozemských a vodních organismů.

Tento dokument popisuje nezbytné kroky, které musí být provedeny před provedením zkoušek
ekotoxicity odpadů v souvislosti s hodnocením ekotoxikologických vlastností používaných pro
účely klasifikace.

Je třeba si uvědomit, že používání této normy není v současnosti povinné pro hodnocení nebezpečné



vlastnosti HP14.



1 Předmět normy
Tento dokument popisuje nezbytné kroky, které je nutno provést před provedením zkoušek
ekotoxicity odpadů. Účelem tohoto dokumentu je dát návod na odběr vzorku, jeho dopravu,
skladování a stanovit přípravu pro stanovení ekotoxikologických vlastností odpadů za podmínek
předepsaných v tomto dokumentu biologickými zkouškami buď nezpracovaných odpadů, nebo
vodných výluhů z odpadů. Netýká se přípravy vzorku pro jiné použití (např. hodnocení vlivu odpadu
na vodní a suchozemské organismy ve scénáři odstraňování).

Tento dokument nespecifikuje sadu zkoušek k charakterizaci ekotoxikologických vlastností odpadů.

Tento dokument je vhodný pro pevné a kapalné odpady.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


